



浅析企业基层党建工作存在的问题及对策

瑞阳制药股份有限公司 任尊华

近年来,企业各级党组织能紧紧围绕生产经营中心,强化党的建设,不断提升党建工作水平,有力地促进了企业的经济发展。但是,随着改革开放的不断深入和社会经济形势的新变化,企业基层党建工作也面临着许多新情况、新挑战。因此,要抓好企业基层党建工作,就要分析和解决好企业基层党建工作,工作所存在的问题,对症下药,才能不断完善和发展企业党建工作再上一个新台阶。

新时期企业基层党建工作存在的问题,主要表现为以下几个方面。

一是基层党组织工作“弱化”。大多数企业党组织的负责人都都是兼职,在兼任行政职务以后把绝大部分精力放在行政工作上,抓党建和思想政治工作的精力不够,力度不大,有时候还存在一些片面思想,重业务、轻党建,最直接的表现就是应付了事,与其花时间做党建工作不如去发展业务。一些企业虽然建立了党组织,但组织虚化、弱化、边缘化问题较为突出。比如企业的党组织书记由一般管理人员担任,无法对关系企业发展的重大决策问题产生影响,影响党组织在企业中“发声”;有的党组织仅满足于开展些流于形式的党建活动,没有将党建工作与企业发展、社会效益结合起来,长此以往使得党组织的位置“靠边”,政治核心作用、战斗堡垒作用未能够真正发挥。

二是党员干部学习教育“虚化”。随着网络普及和信息传播的速度加快,企业基层党组织中年轻党员和高学历党员不断增加,党员的组成结构和思想意识都发生了很大变化。而长期以来,党员的思想教育因循守旧,

缺少创新,主要表现在一方面只针对于党的路线方针政策的传达学习内容,另一方面在落实上级精神上只靠开会、发文件,以会议落实会议,以文件传达文件,内容比较枯燥乏味,学习形式上比较单一,针对性不强,学习效果不佳,从而导致党员积极性不高,参与热情不足,也难以得到基层党员的认可,不能形成有效学习的氛围,直接导致党员干部学习教育“虚化”。

三是党员先锋意识“淡化”。有些基层党组织不注重党员发挥先锋模范作用,致使个别党员放松了对自己的要求。有的党员党性不强,日常工作中把自己等同于普通群众,长期不参加组织生活,不接受党组织约束,对政治理论学习不感兴趣,对党的路线方针政策漠不关心。一听说要集中学习,就以工作忙、身体不舒服等为借口不参加。有的党员责任担当意识不强,不敢担当,不愿得罪人,明知对方不对,也不愿指出,怕影响关系,当好好先生。在大是大非面前不讲原则、不讲党性,对有损党的形象的言论和行为不制止、不斗争,完全把自己的政治责任抛诸脑后。有的党员意识淡化,忘记了党员的初心和使命。

四是党支部活动不“常态化”。基层党组织生活制度不完善,支部组织生活不健全,“三会一课”制度坚持不好。有的支部还存在着行政会、业务会与支部会兼顾开,支部大会不规范不严肃;有的支部没有将组织教育纳入支部重要议事日程,存在重工作、轻学习的现象,党组织生活与党课效果也就无法实现。对组织生活制度抓得不实,流于形式。

针对存在的这些问题,我们必须采取有力举措加以解决,否则小毛病不治久而久之也可能引起中风、心梗。

一是强化意识,构建基层党建工作新格局。要做好企业党建工作,强化党建工作意识是关键。首先健全党建工作责任制。党组织主要领导同志要负起党建工作第一责任人的意识,把党建作为整体工作的重要组成部分,履行好“一岗双责”,党建工作一定要围绕生产经营这个中心任务来推进,统筹安排,分级负责,努力构建党组织的领导带头抓党建,行政领导重视支持抓党建,党务工作者自觉主动抓党建,从上到下层层抓党建的新局面。其次建立党建工作绩效考核机制。把党建工作同行政、业务、经济工作一同布置,一同检查,一同落实,形成党建与经济、业务工作齐抓共管的绩效考核机制。通过绩效考核,引导党组织自觉地围绕中心任务开展工作,提高服务水平。

二是创新学习模式,打造党员教育阵地建设。随着“互联网+”概念的兴起,企业基层党组织应创新思路,打造“线上+线下”学习模式。推广使用“学习强国”学习平台并开展常态化线上学习,使之成为广大党员干部干事创业的培训基地、充电学习的能量源泉。也可依托企业在线学习平台,创新基层党建活动的承载,有针对性地开展党员教育和管理,党员干部可以随时随地进行学习、讨论和交流。另外,讲党课、座谈会、召开学习心得交流会、参观、调研、组织红色旅游等都是很好的学习方式,不断打造党员教育学习新高地。

三是加强党性修养,提高服务水平。首先

要加强理论学习,通过持之以恒的深入学习,进一步坚定理想信念,不断提高自身素质,强化党性观念,以思想自觉引领行动自觉,更好的发挥党员先锋模范作用。其次在实践中锤炼党性,提高服务水平。党员干部要立足本职工作,在实践工作中要围绕中心、服务大局,自觉把党建工作放到全局思考、把握、谋划,主动融入大局,着力做好每一个环节、每一个步骤,不心浮气躁,不好高骛远,从一件件具体工作做起,从最简单、最平凡、最普通的事情做起,从而锻炼党性、增长才干。最后通过优秀党员评比、党员先锋岗等,让党员公开地“讲一讲、亮一亮、比一比”,有效地激发了党员的党性意识和创先争优意识,更好发挥了党员的先锋模范作用。

四是完善制度,促进支部活动规范化。首先建立健全基层党支部的组织生活制度和工作制度,认真落实好“三会一课”制度,特别是民主生活会的质量,严格执行民主生活会的程序和要求,扎实开展好批评与自我批评,同时上级党组织要加强指导,强化监督,严格考核。这样才能通过支部活动把每个党员的教育、管理、监督工作抓起来,把党员的力量凝聚起来,只有这样党要管党的责任才能落到实处,党支部的战斗堡垒作用才能得到充分发挥。

综上所述,新形势下企业党建工作要转变思路,与时俱进。针对出现的一些问题,结合企业实际情况,积极寻求有效可行的解决方法,“补短板、强弱项、促提升”,确实做到围绕经济抓党建,抓好党建促发展,不断提升企业竞争力。

注销公告

泰安直邮协会(统一社会信用代码:51370900MJE57296X6)拟向登记机关申请注销登记,法定代表人:张冠群。经会员代表会议决定注销。请债权人于公告公布之日起45内向清算组申报债权,特此公告。

泰安直邮协会
2020年11月4日

山东地矿五院召开三季度工作推进会

近日,山东地矿五院召开全院三季度工作推进会。总结前三季度工作,调度本年度考核任务目标完成情况,分析发展中存在的问题,安排部署年底前各项工作。

会议指出,前三季度,经过解放思想大讨论、明确目标定考核、清理遗留解包袱、保障基础活绩效、增设部门强经营等系列举措,极大地激发了单位的发展活力,全院各项工作均呈

现新气象新面貌新态势,地矿事业持续向全面快速高质量发展目标有力迈进。

会议认为,今年前三季度,山东地矿五院经济发展大幅提升,从严治党全面加强,产业发展亮点纷呈,特色品牌逐步成型,融合发展硕果累累,科技创新快速推进,能力建设不断增强,改革攻坚走向深入,管理服务不断规范,幸福五院建设成效显著。

会议强调,前三季度全院各项工作取得了显著成效,但也存在亟待解决的问题。就如何进一步认清形势、解决问题、扎实推进年末各项工作,提出七点要求:坚定不移抓发展,坚定不移抓党建,坚定不移抓科技创新,坚定不移抓融合发展,坚定不移抓能力建设,坚定不移抓管理,坚定不移抓民生。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 朱宁